
УДК 316.334.55(476)

ОПЫТ СОЦИОЛОГИЧЕСКОГО ИЗУЧЕНИЯ В РЕГИОНАХ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

А. Ю. Сакович

кандидат социологических наук

Белорусский государственный университет

В статье представлен анализ социологических исследований провинциальных регионов Республики Беларусь. Определена их специфика. Установлено, что в социологических исследованиях чаще всего под регионом понимается конкретная область, в некоторых случаях – район. Одним из направлений социологического изучения белорусской провинции является противопоставление города и села как двух различных регионов. В некоторых исследованиях регион выделяется на основе уникальных географических, культурных, социальных, экономических характеристик.

Ключевые слова: регион, территория, провинция, село, социологические исследования.

Введение

Государственная политика Республики Беларусь направлена на комплексное развитие всех регионов страны. Особое внимание уделяется провинциальным регионам как наиболее уязвимым. Для белорусской провинции характерен отток молодежи в крупные города, областные центры и столицу. Так, за десять лет численность г. Минска увеличилась на 95494 чел. и составила в 2022 г. 1 996 553 чел. [1, с. 75]. Численность Минского района в 2022 г. составила 265137 чел., что на 92319 чел. больше, чем в 2013 г. [1, с. 76]. Данные статистики указывают на то, что в Республике Беларусь, как и в ряде других стран, наблюдается чрезмерный интерес к столичному региону. Однако не представляется возможным, чтобы все население страны концентрировалось в г. Минске и его окрестностях. Программа социально-экономического развития Республики Беларусь на 2021–2025 гг. предусматривает привлечение в регионы инвестиций и создание новых производств, развитие компетенций, переработку местных ресурсов малых и средних городов, сельских населенных пунктов [2]. Белорусская провинция обладает потенциалом для экономического, социального, культурного развития. Вместе с тем различные регионы имеют свои особенности, которые необходимо учитывать при разработке мер, направленных на улучшение качества жизни в них. Информацию о региональной дифференциации во многом предоставляют результаты социологических исследований. В связи с этим актуальным представляется изучение специфики их проведения. Для этого рассмотрим опыт социологических исследований провинциальных регионов Республики Беларусь, проведенных с конца 90-х гг. XX века по настоящее время.

Основная часть

Исследованием провинции и провинциальных регионов занимался коллектив белорусских ученых Института социологии НАН Беларусь. В 2015 г. под редакцией Р.А. Смирновой была издана монография «Судьба белорусской провинции», в которой рассмотрены такие понятия, как «провинция», «провинциал», «регион», «центр», «периферия», представлены результаты многолетних социологических исследований,

посвященных изучению ценностных ориентаций, территориальной идентификации, материального благосостояния и качества жизни, социально-профессиональной структуры белорусской провинции, человеческого потенциала трудовых ресурсов агропромышленного комплекса и др. Провинциальные регионы были рассмотрены авторами в рамках исследования ценностно-мировоззренческих приоритетов и жизненных стратегий современных провинциалов. Изучалась значимость для них таких ценностей, как жизнь человека, семья, работа, благополучие, независимость, нравственность, порядок, свобода, жертвенность, инициативность, властность, своевольность, традиция, общительность. Региональные особенности ценностной структуры представлены значениями взвешенных средних для Брестской, Витебской, Гомельской, Гродненской, Минской, Могилевской областей [3, с. 84–89]. Следует отметить, что ценностные ориентации жителей белорусской провинции не имели существенных региональных различий.

В структуре белорусской провинции сельское население составляет около 60% [4, с. 65–74]. Исходя из этого рассмотрим опыт социологического изучения сельских регионов Республики Беларусь. Динамика их развития анализировалась в ходе исследований, проведенных Институтом социологии НАН Беларуси в период с 2003 по 2011 гг. Изучались ценностные ориентации, особенности образа жизни, миграционные установки, экономическое поведение, материальное благосостояние, социокультурные ресурсы сельского населения, его отношение к реформированию агропромышленного комплекса, внедрению социально-экономических инноваций, социальные коммуникации в сельском сообществе. На основе данных исследований были сформированы социокультурные портреты сельских регионов Брестской, Витебской, Гродненской, Гомельской, Минской, Могилевской областей [5; 6; 7; 8; 9; 10]. Учеными была проделана огромная работа, результаты которой представлены циклом монографий, отражающих особенности регионального развития каждой области Республики Беларусь.

Исследования сельских регионов позволили установить различия между ними. В частности крестьяне Витебской и Минской областей показывали большую сдержанность в рыночных поведенческих стратегиях, нежели представители других областей. Это проявлялось в меньшем желании стать фермером либо работать в агробизнесе. Среди сельского населения этих областей было меньше тех, кто в целом не хотел работать в агросфере. Социологи отмечали, что недоучет социокультурных различий сельских регионов является барьером на пути их развития. Указывалась необходимость адресной региональной политики, основанной на научной экспертизе социальных и культурных параметров сельского сообщества [11, с. 139–143]. Разработанные социокультурные портреты сельского населения по всем областям Беларуси, с выделением характерных особенностей каждой из них являлись первой попыткой их комплексного изучения.

В 2017 г. Институтом социологии НАН Беларуси было проведено исследование религиозности городского и сельского населения Республики Беларусь, были раскрыты ее региональные особенности. По данным опроса было установлено, что жители села характеризуются большей степенью религиозности и религиозной идентичности, чем жители городов. Была представлена конфессиональная структура сельского населения в разрезе областей. Так, к православным себя относили 89,1 % крестьян Брестской, 77,8 % – Гомельской, 76,1 % – Могилевской области. Католиками считали себя 37,5 % респондентов Гродненской, 17,9 % – Минской, 17,1 % – Витебской области [12, с. 182–184]. Таким образом, региональный аспект изучения религиозности, с одной стороны, представлен сравнением села и города как двух различных регионов, с другой стороны, региональными особенностями конфессиональной структуры областей Беларуси.

В 2019 г. Институтом социологии НАН Беларусь было проведено исследование, в рамках которого изучались вопросы модернизации сельских регионов Республики Беларусь. Анализ результатов опроса показал, что выращивание новых видов и пород животных, сортов растений является актуальным для жителей села всех областей, но не достигло высоких показателей. Среди сельских регионов 16,9% респондентов Гродненской, 11,0 % Минской области давали инновационному фактору положительные оценки. Негативно оценивали его состояние 43,5% жителей села Могилевской области и 36,0 % – Витебской. Анализируя технико-технологический фактор, было установлено, что 47,5 % опрошенных Могилевской области оценивало уровень применения новых технологий в АПК своего района как низкий. В Витебской и Гомельской области такого мнения придерживалось 41,0 % и 33,1 % опрошенных соответственно. Средние оценки были даны сельским населением Минской (33,8 %), Брестской (29,6 %), Витебской (26,8 %) областей. Эффективность работы частных хозяйств 38,8 % крестьян Минской, 37,8 % – Гродненской, 32,5 % – Брестской, 31,7 % – Витебской областей оценивали как средний. В Гомельской и Могилевской области средней ее считали 22,8 % и 13,2 % респондентов соответственно [13, с. 187–200]. Как видно, региональный аспект в данном исследовании раскрывался посредством сравнения областей Республики Беларусь. Мнение сельского населения относительно инновационного, технико-технологического, социально-экономического развития своего района было дифференцировано в зависимости от области проживания.

Некоторые исследователи делают акцент на изучении конкретного региона Республики Беларусь. В 2001 г. под руководством А.Г. Злотникова было проведено исследование отношения крестьян к преобразованиям в агросфере, объектом которого выступало сельское население Гомельской области. Анализировалось отношение сельского населения к вопросу собственности на землю и развитию фермерства. Результаты опроса показали, что 55,6 % респондентов отдавали предпочтение колхозной форме собственности на землю, 29,1 % считали, что земля должна принадлежать частным лицам. Развитие фермерства поддерживало 33,9% опрошенных [14, с. 114–122]. Как видно, сельское население Гомельской области, несмотря на переход к рыночной экономике и усилия по развитию фермерства, отдавало предпочтение колхозной форме собственности на землю.

С конца 90-х гг. под руководством Н.Е. Лихачева было проведено множество социологических исследований, объектом которых выступало сельское население Могилевской области. Изучались перспективы развития фермерства [15], отношение крестьян к модернизации агропромышленного комплекса [16], их оценка своего материального благополучия [17], репродуктивные и миграционные установки сельского населения [18], удовлетворенность социальной инфраструктурой сельских населенных пунктов [19] и др.

В 2011 г. Могилевским институтом региональных социально-политических исследований было проведено исследование региональной идентичности городского и сельского населения Могилевской области. Результаты опроса показали, что исследуемый регион имеет отличия в плане ментальности и поведенческих установок, что обусловлено территориальной близостью с Российской Федерацией. Отмечалось, что с формированием единого таможенного пространства усиливалось желание жителей области переехать в соседнюю страну. Наиболее активно стремились к миграции люди молодого и среднего возраста. Одной из составляющих идентичности являлся патриотизм. Согласно данным опроса, к ключевым его характеристикам относились: любовь к Родине (47,2 %), ценность культуры родного края (44,4 %), вера в будущее страны (39,0 %), гордость ее прошлым (37,8 %), готовность защищать Родину с оружием в руках (35,1 %). В ходе исследования также изучался феномен религиозности. Анализ

данных опроса показал, что большинство населения области считали себя верующими православного религиозного течения (88,7%), католики – 1,6% опрошенных. Среди населения области были представители старообрядчества, ислама, христианской веры евангельской, евангельских христиан-баптистов, буддизма. Несмотря на то, что большинство жителей области считали себя верующими, только 20,5% участвовали в культовой деятельности и соблюдали религиозные предписания [20, с. 27–35]. Таким образом, Могилевская область обладает некоторыми особенностями региональной идентичности, что обусловлено ее территориальным расположением. Представления о патриотизме были схожи с его общепринятым пониманием. Исследование религиозности показало, что большинство жителей региона являлись партикулярными верующими, что характерно для Республики Беларусь в целом.

Региональный аспект изучения села представлен в работах В.Н. Блохина. В статьях «Состояние социально-экономической динамики сельских территорий российско-белорусского приграничья» в двух частях [21; 22], «Влияние неформальных социальных институтов на социально-экономическое развитие сельских сообществ (на примере российско-белорусского приграничья)» [23, с. 291–301] объектом социологического исследования выступает сельское население российско-белорусского приграничья, включающее Брянскую, Псковскую, Смоленскую области Российской Федерации и Витебскую, Гомельскую, Могилевскую области Республики Беларусь. В ходе исследований рассматривались состояние и перспективы социально-экономического развития трансграничного региона, трудности, обусловленные распадом СССР, тенденции и перспективы развития сельских территорий, влияние процессов глобализации на этот процесс [21, с. 92–101]. В указанных выше работах выделение белорусско-российского приграничья, как отдельного региона обусловлено его демографическими, экономическими, социокультурными особенностями в постсоветский период.

В некоторых случаях изучение сельских регионов представлено сравнением конкретных районов области. В монографии Н.Е. Лихачева «Белорусское село в социальном измерении» в разделе «Проблемы развития социальной инфраструктуры села» приводятся суждения крестьян Могилевской области об удовлетворенности обеспечением газом, топливом, торговым обслуживанием, работой учреждений здравоохранения, культуры, органов охраны правопорядка, пункта бытового обслуживания, транспортным сообщением. Анализ результатов представлен как средними значениями по области в целом, так и отдельно по каждому району. Согласно данным опроса, неудовлетворенность газовым обеспечением выражал 31,0% респондентов Бобруйского района и 15,0% Круглянского района, обеспечением топливом – 75,0% и 28% соответственно. В целом по области неудовлетворенность обеспечением газом составляла 24,8%, топливом – 40,3% [17, с. 88–89]. Как видно, ответы респондентов дифференцированы в зависимости от района проживания. Они также отличаются от средних значений по области. Таким образом, изучение конкретных районов позволяет выделить те, которые характеризуются более высокими или низкими оценками, установить их особенности, определить проблемное поле и выработать стратегию развития каждого из них.

В 2019 г. нами было проведено исследование социальной адаптации молодых специалистов, прибывших на работу в агрогородки Мядельского района. Методом глубинного интервью было опрошено 12 респондентов. Изучалась удовлетворенность молодых специалистов предоставленным жильем, медицинским обслуживанием, торговым обеспечением, транспортным сообщением, экологической обстановкой, условиями труда, материальным положением, взаимоотношениями с коллегами, соседями, представителями сельского сообщества, возможности их самореализации в сельской местности [24, с. 46–50]. Анализ полученных результатов показал, что, с одной сто-

роны, агрогородки Мядельского района обладают теми же характеристиками, что и сельские населенные пункты Республики Беларусь в целом, с другой – имеют свои особенности, привлекательные стороны и проблемные места.

Заключение

Таким образом, анализ социологических исследований провинциальных регионов Республики Беларусь позволяет выделить следующие особенности их изучения: 1) чаще всего в социологических исследованиях под регионом понимается конкретная область Республики Беларусь; 2) установление региональных различий определяется посредством сравнения ответов респондентов различных областей; 3) понимание села и города как двух различных регионов является одним из направлений социологического изучения провинциальных регионов Республики Беларусь; 4) в некоторых исследованиях присутствует понимание региона как территории, имеющей свои характерные черты, обусловленные географическим положением, историческими и культурными особенностями; 5) иногда региональный аспект представлен изучением различных районов, сравнительным анализом их между собой и со средними значениями по области. Выделенные особенности следует учитывать в ходе дальнейшего социологического изучения провинциальных регионов Республики Беларусь.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Регионы Республики Беларусь, 2022 = Regions of the Republic of Belarus, 2022 : стат. сб. : в 2 т. / Нац. стат. ком. Респ. Беларусь ; редкол.: И. В. Медведева (пред.) [и др.]. – Минск : Нац. стат. ком. Респ. Беларусь, 2022. – Т. 1 : Социально-экономические показатели = Socio-economic indicators. – 728 с.
2. Об утверждении Программы социально-экономического развития Республики Беларусь на 2021–2025 годы [Электронный ресурс] : Указ Президента Респ. Беларусь, 29 июля 2021 г., № 292 // Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь. – Режим доступа: <https://pravo.by/document/?guid=3871&p0=P32100292>. – Дата доступа: 07.07.2023.
3. Судьба белорусской провинции: социологический анализ / Р. А. Смирнова [и др.] ; под ред. Р. А. Смирновой. – Минск : Беларус. навука, 2015. – 435 с.
4. *Сакович, А. Ю.* Развитие белорусской провинции: социологический аспект / А. Ю. Сакович // Журнал Белорус. гос. ун-та. Философия. Психология. – 2023. – № 1. – С. 65–74.
5. *Смирнова, Р. А.* Социально-культурный портрет сельских регионов Беларуси. Брестская область / Р. А. Смирнова, Т. В. Кузьменко, Т. С. Балакирева. – Минск : Право и экономика, 2012. – 162 с.
6. *Смирнова, Р. А.* Социально-культурный портрет сельских регионов Беларуси. Витебская область / Р. А. Смирнова, Т. В. Кузьменко, Т. С. Балакирева. – Минск : Право и экономика, 2012. – 162 с.
7. *Смирнова, Р. А.* Социально-культурный портрет сельских регионов Беларуси. Гродненская область / Р. А. Смирнова, Т. В. Кузьменко, Т. С. Балакирева. – Минск : Право и экономика, 2012. – 162 с.
8. *Смирнова, Р. А.* Социально-культурный портрет сельских регионов Беларуси. Гомельская область / Р. А. Смирнова, Т. В. Кузьменко, Т. С. Балакирева. – Минск : Право и экономика, 2012. – 162 с.
9. *Смирнова, Р. А.* Социально-культурный портрет сельских регионов Беларуси. Минская область / Р. А. Смирнова, Т. В. Кузьменко, Т. С. Балакирева. – Минск : Право и экономика, 2012. – 162 с.
10. *Смирнова, Р. А.* Социально-культурный портрет сельских регионов Беларуси. Могилевская область / Р. А. Смирнова, Т. В. Кузьменко, Т. С. Балакирева. – Минск : Право и экономика, 2012. – 162 с.
11. *Смирнова, Р. А.* Региональное развитие сельских территорий: социологический анализ / Р. А. Смирнова, Т. В. Кузьменко, Т. С. Балакирева // Социология. – 2012. – № 3. – С. 139–143.
12. *Балич, Н. Л.* Конфессиональная структура сельского населения Беларуси и ее региональные особенности / Н. Л. Балич // Социальное знание и проблемы современного развития белорусского общества в условиях глобализации; редколл.: И. В. Котляров (гл. ред.) [и др.]. – Минск : Ковчег, 2017. – С. 182–184.
13. *Балич, Н. Л.* Факторы модернизации регионов (по результатам социологического исследования) / Н. Л. Балич // Социол. альм. – 2021. – Вып. 12. – С. 187 – 200.
14. *Злотников, А. Г.* Аграрные преобразования в фокусе общественного мнения / А. Г. Злотников // Социс. – 2003. – № 9. – С. 114–122.
15. *Лихачев, Н. Е.* Фермерское движение в Беларуси: состояние, возможности, перспективы (на материалах исследования в Могилевской области) / Н. Е. Лихачев // Социология. – 2001. – № 2. – С. 23–27.

16. *Лихачев, Н. Е.* Аграрные преобразования в Беларуси: социологический анализ ситуации / Н. Е. Лихачев // Социология. – 2008. – № 1. – С. 124–131.
17. *Лихачев, Н. Е.* Белорусское село в социальном измерении / Н. Е. Лихачев. – Минск : А. Н. Вараксин, 2007. – 304 с.
18. *Лихачев, Н. Е.* Социология белорусского села / Н. Е. Лихачев. – Могилев : Могилев. гос. ун-т, 2014. – 176 с.
19. *Лихачев, Н. Е.* Проблемы развития социальной инфраструктуры белорусского села / Н. Е. Лихачев // Весн. Марілёўс. дзярж. ун-та. – 2007. – № 4. – С. 53–60.
20. *Лихачев, Н. Е.* Особенности региональной идентичности: социологический анализ / Н. Е. Лихачев // Регионалистика. – 2015. – Вып. 4. С. 27 – 35.
21. *Блохин, В. Н.* Состояние социально-экономической динамики сельских территорий российско-белорусского приграничья. – Ч. 1 / В. Н. Блохин // Весн. Гродзенс. дзярж. ун-та. – 2015. Сер. 5. Эканоміка. Сацыялогія. Біялогія. – № 3. – С. 92–101.
22. *Блохин, В. Н.* Состояние социально-экономической динамики сельских территорий белорусско-российского приграничья. – Ч. 2 / В. Н. Блохин // Весн. Гродзенс. дзярж. ун-та. – 2016. Сер. 5. Эканоміка. Сацыялогія. Біялогія. – № 1. – С. 103–110.
23. *Блохин, В. Н.* Влияние неформальных социальных институтов на социально-экономическое развитие сельских сообществ (на примере российско-белорусского приграничья) / В. Н. Блохин // Вестник НГУЭУ. – 2018. – № 2. – С. 291–301.
24. *Сакович, А. Ю.* Особенности социальной адаптации молодых специалистов в современном белорусском селе (на примере Мядельского района) / А. Ю. Сакович // Журнал Белорус. гос. ун-та. Философия. Психология. – 2020. – № 2. – С. 46–50.

Поступила в редакцию 20.09.2023 г.

Контакты: sakovich05@mail.ru (Сакович Анжела Юрьевна)

Sakovich A. Yu. EXPERIENCE OF SOCIOLOGICAL STUDY IN THE REGIONS OF THE REPUBLIC OF BELARUS

The article presents an analysis of sociological studies of the provincial regions of the Republic of Belarus. Their specificity has been determined. It is established that in sociological research, a region is most often understood as a specific area, in some cases, as a district. One of the directions of the sociological study of the Belarusian province is the juxtaposition of the city and the village as two different regions. In some studies, the region is distinguished on the basis of unique geographical, cultural, social, and economic characteristics.

Keywords: region, territory, province, village, sociological research.